

Сообщение

Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР.

О злодеяниях немецко-фашистских оккупантов в Ставропольском крае

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

менты, удостоверяющие личности расстрелянных.

Установлено, что во время оккупации города Пятигорска немцами за время войны совершено ряд чудовищных злодеяний над мирными советскими гражданами. Главными организаторами и непосредственными участниками злодеяний над советскими гражданами в городе Пятигорске были: капитан Винц — начальник гестапо «СД-12», бывший работник германского посольства в СССР; обер-лейтенант Фишер заместителем начальника гестапо «СД-12» по следственной работе и полковник Моцк — начальник полевой жандармерии.

Исключительные по своей жестокости пытки и истязания советских граждан производились в помещении гестапо. Так, например, гражданка Ковальчук Филиппа Амвросовна 1891 года рождения, проживавшая в городе Пятигорске, арестована 27 октября 1942 года у себя на квартире. Злодеяния по отношению к ней совершались в гестапо и в одной из камер. Через сутки гестаповцы приступили к его истязаниям и пыткам. Допрашивали и избивали его только ночью. Для допросов вывезли в отдельную камеру, где были специальные приспособления для пыток: цепи с поручнями для закрепления рук и ног. Эти цепи были прикреплены к цементному полу камеры. Арестованных предварительно раздевали наголо, клали на пол, затем руки и ноги заковырляли в цепи. Таким пыткам и подвергали гр. Ковальчук. Находясь в скованных в цепи, он совершенно не мог двигаться и лежал вверх спиной, в таком положении избивали его резиновыми палками в течение 16 дней.

Кроме таких пачевоочесских пыток, гестаповцы применяли и следующие. Закованным в цепи на спину клали широкую доску и сверху по этой доске гаживали гири, наносили резкие удары, вследствие чего у заключенного лилась кровь из рта, носа и ушей и он терял сознание. Камера пыток в гестапо была устроена таким образом, что когда одного арестованного пытали, то остальные арестованные, сидящие в соседней камере и озирающиеся предстоящей расправы, наблюдали за пытками и истязаниями.

После пыток, заключенного, потерявшего сознание, бросали в сторону и следующую свою жертву гестаповцы сбили володы из соседней камеры, вновь заковывали в цепи и таким же путем продолжали пытать. Камеры пыток всегда были в крови. Доска, которую накалывали на спину, также была вся в крови, резиновые палки, которыми избивали арестованных, от крови были красные.

Арестованных советских людей, обреченных на расстрел, после невероятных пыток и истязаний загоняли в машину, увозили за город и расстреливали. Осободившая Красной Армии из застенка гестапо Супрун Анастасия Иосифовна, 1908 года рождения, проживавшая в городе Пятигорске, по улице Власова, № 3, была арестована и заключена в одну из камер гестапо; вскоре к ней в камеру для допроса явился заместитель начальника гестапо обер-лейтенант Фишер с переводчиком. Переводчик предложил ей раздеться и лечь вниз лицом на скамейку. После того, как она легла на скамейку, вынул Фишер сам лично вынул ее деревянной палкой до потери сознания. Не добившись вынужденных показаний, переводчик предупредил Супрун, что в дальнейшем за «неискренние» показания на допросе она будет получать по 25 палок и будет забита насмерть. В дальнейшем при допросе ее также до потери сознания избивал этот же офицер гестапо.

Чайка Варвара Ивановна, 1912 года рождения, проживавшая по улице Дерзюнского, 31, кв. 3, во время пребывания в заключении гестапо подвергалась со стороны начальника гестапо капитана Винца невероятной жестокой пыткам. Вот что сообщает об этом Чайка В. И.:

«Я была подвергнута издевательствам и пыткам со стороны начальника гестапо немца капитана Винца. Однажды он меня вызвал на допрос в камеру пыток. В этой камере было четыре стола, на полу деревянные решетки и два таза с водой, в которых лежали кожаные шпатель. На полу — два кольца с протектиками в них

веревками, на которые подвешивали арестованных во время пыток. По команде капитана Винца гестаповцы положили меня на стол, сняли с меня всю одежду и сильно избивали плетью. Избиениям я подвергалась дважды. Всего мне нанесли 75 ударов плетью, отбили почки и вывалил 8 зубов».

В городе Пятигорске немские власти производили массовое детребование советских граждан.

Водяная намятинка места дуали Лермонтова, на горе Машук, были открыты пять могил, в которых обнаружены 75 трупов.

На Бомболовской поляне, в шести километрах от города Пятигорска, у подножья горы Машук, в восьми метрах обнаружены 125 трупов авиации замученных, расстрелянных советских граждан.

В районе Белой Ромашки, на Кузнецкой улице, против конюшен, обнаружено шесть трупов красноармейцев, расстрелянных немцами 10 августа 1942 года. В этом же районе около первой городской больницы были открыты трупы 16 курсантов танкового училища. Установлено, что немцы добились раненых курсантов.

Всего в засыпанных ямах в районе Пятигорска обнаружено 356 трупов замученных и расстрелянных советских граждан, в числе которых мужчин — 283, женщины и детей — 66. Это не полные данные. Много могил еще не обнаружено.

Из Пятигорска в октябре месяце 1942 года, по приказу начальника так называемой пятигорской «биржи труда» офицера Ланке, было насильственно угнано в работу в Германию на каторжные работы 800 человек советских граждан. Насильственная отправка советских граждан в Германию сопровождалась издевательствами, избиениями и угрозами расстрела.

Исключительную жестокость в обращении с советскими гражданами при угоне их в Германию проявил начальник пятигорской «биржи труда» офицер Ланке. Установлено, что немские оккупанты с поворотной аэриной неадекватно уничтожили кровную бойню над еврейским населением г. Кисловодска. 16-го августа 1942 года на второй день оккупации города немцами командовали, в лице военного коменданта города Кисловодска Поль и начальника гестапо Вельбена, обязав еврейское население города немедленно сдать немецкому командованию ценности: золото, бриллианты, серебро, ковры, костюмы, белье, обувь и еще тысячу рублей наличных денег.

18 августа 1942 года военным комендантом Поль была объявлена регистрация всего еврейского населения, независимо от пола и возраста. После регистрации всем лицам еврейской национальности, под угрозой расстрела, было приказано ностить на правой стороне груди отличительный знак — шестиконечную звезду.

7 сентября 1942 года последовало предписание от немецкой командатуры № 12, в котором еврейам было предложено явиться 9 сентября на товарную станцию Кисловодска, взяв с собой багаж весом не больше 20 килограммов, наиболее ценные вещи и двухдневный запас продуктов для отправки, якобы, в малонаселенные пункты Украины. Багаж от квартиры было предложено сдать в комендатуру № 12, с указанием на особую записку адресов квартиру.

9 сентября 1942 года на товарную станцию Кисловодска собралось около 2.000 человек евреев. Среди них были старики, женщины и дети, — которых потружали в эшелон, состоящий из 18 открытых платформ и двух крытых вагонов, и под усиленным конвоем отправляли на ст. Минеральные Воды.

На основании показаний жителей города Минеральные Воды, очевидцев фашистских злодеяний: Лисицина Ф. М., Михеева И. В., Белоусовой Е. Ф., Розанова А. Н. и других, а также манифестов паровозного депо Минеральные Воды — Цылова А. М. и Сапунова А. В., сопровождавших со станции Кисловодск эшелон с еврейским населением в составе 18 платформ и двух вагонов, установлено, что прибывшие 9 сентября 1942 года в эшелоне со станции Кисловодск около 2.000 советских граждан по национальности евреи были, по приказу коменданта города Кисловодска Поль, начальника гестапо города Кисловодска Вельбена, его помощника Вебера и коменданта города Минеральные Воды майора Барт, расстреляны в противотанковом

ру против стогольного завода, в двух с половиной километрах от г. Минеральные Воды. Здесь же были расстреляны тысячи евреев с их семьями, вывезенных на Ессентуки и Патгогорск.

10 июля 1943 года членом Чрезвычайной Государственной Комиссии академиком Алексеем Толстым была произведена раскопка этого противотанкового рва на протяжении 551 метра. Комиссия установила, что в этом противотанковом рву находится не менее 6.300 веревки расстрелянных советских граждан.

Установлено, что организаторами истязаний и расстрелов советских граждан в г. Минеральные Воды были немецкий военный комендант города майор Барт и начальник полевой жандармерии штаб-фельдфебель Ройтгард, по приказу которых расстреляны железнодорожники, рабочие и служащие советских учреждений.

При вскрытии того же противотанкового рва были опознаны трупы граждан Минеральные Воды — кондуктора Табуриченко И. К., его сына учителя Табуриченко В. И., кондуктора Кусака П. И., толкаря паровозного депо Захарова М. И., машиниста депо Советова И. А. и других.

Чрезвычайная Государственная Комиссия считает ответственными за совершенные злодеяния в городах: Ставрополе, Георгиевске, Кисловодске, Ессентуках, Минеральных Водах, курорте Теберда и других районах Ставропольского края — за массовые убийства многих тысяч невинных мирных жителей, за убийства и истязания раненых и больных военнопленных, за нечеловеческие пытки в застенках гестапо, за ограбление и угон в немецкое рабство советских граждан, организованные по прямым приказам гитлеровского военного командования: командующего первой танковой армии генерала кавалерии Макензена, начальника тыла танковой армии генерала Штубебруха, начальника пропаганды танковой армии зендер-фюрера доктора Витте, начальника полевой жандармерии полковника Моцца, а также непосредственных исполнителей указанных зверских преступлений: 1) по гор. Ставрополю: начальника гестапо Майера, начальница команды «СД-12» обер-лейтенанта Кацендорфа, начальника «СД-12» обер-лейтенанта Клейбера, его заместителя — офицера гестапо Кюра, обер-лейтенанта гестапо Венцеля, начальника тюрьмы гестапо обер-лейтенанта Шмидта, его заместителя венгерца Ингеля Николая, офицеров гестапо — Шульца, Фреймана, Штудера, Байера, следователя гестапо Горнштрапа, обер-лейтенанта войск «СС» Ферника, офицеров — врачей «СД-12» Рауна и Шредера, доктора Шульца, шефа по вопросам сельского хозяйства Касина, обер-фельдфебеля команды «СД-12» Геринга, фельдфебеля команды «СД-12» Шмидта, фрейтора команды «СД-12» Чич Алоэфа и начальника ГФТ (тайной полиции) лейтенанта Ноя.

2) По гор. Кисловодску — комендантов Поль и майора Лидтке, начальника гестапо Вельбена, помощника начальника гестапо Вебера, первого следователя гестапо — Геринга, второго следователя — Нице, заместителя коменданта гестапо — Келлера, начальника хозяйственной части Хаумана, второго начальника хозяйственной части — Хух, начальника немецкого лазарета № 31136, обер-арта Геалера, старшего фельдфебеля Ромашка, фельдфебеля Райфа и старшую медицинскую сестру этого лазарета Минну.

3) По гор. Пятигорску — начальника гестапо «СД-12» капитана Винца, заместителя начальника гестапо «СД-12» обер-лейтенанта Фишера, начальника биржи труда полковника Аншпона, второго начальника биржи труда офицера Ланке.

4) По гор. Ессентуки — коменданта обер-лейтенанта фон Бека, обер-лейтенанта фон Шрейфера.

5) По гор. Минеральные Воды — коменданта майора Барта, начальника полевой жандармерии штаб-фельдфебеля Ройтгарта.

6) По гор. Георгиевску — начальника немецких лазаретов шеф-врача барона фон Гаймана.

7) По курорту Теберда — коменданта города Микола-Шагара обер-лейтенанта Отто Вебера.

8) По гор. Железноводску — комендантов капитанов Вульфа и Бюфмана, офицера гестапо Фрайка.

В Президиуме Верховного Совета РСФСР О присвоении Н. С. Голованову и В. П. Марецкой почётного звания «Народный артист РСФСР»

Президиум Верховного Совета РСФСР постановил:

За выдающиеся заслуги в области искусства присвоить почётное звание «Народный артист РСФСР»:

1. Голованову Николаю Семёновичу — заслуженному деятелю искусств РСФСР,

художественному руководителю и главному дирижёру Большого симфонического оркестра Всесоюзного Радиокомитета.

2. Марецкой Вере Петровне — заслуженной артистке РСФСР, артистке Московского театра им. Моссовета.

Первый ток электростанции

ВОСТОЧНАЯ СИБИРЬ, 4 августа. (По телегр. от соб. корр.). Один из крупнейших в Союзе оловобогатительных комбинатов работает с перебоями: нехватка топлива для локомотивов, недодавалась электроэнергия. Для обеспечения страны наибольшим количеством металла началось строительство электростанции на базе богатого месторождения угля, находящегося в 30 километрах от рудника. На помощь пришли другие горные предприятия и электростанции, обеспечившие стройку газогенераторами, котлами, цементом, различными строительными материалами.

Строительство протекало в трудных условиях необжитой местности, вдали от железной дороги.

Станцию строили сами горняки и обогатители оловобогатителя. Им помогали электрики, каменщики, плотники других предприятий. Несмотря на исключительные трудности, строительство и монтаж первой очереди электростанции закончен в срок. Оловобогатитель получил промышленный ток. Горняки и обогатители приняли социалистическое обязательство добиться значительного роста добычи оловянного концентрата, обеспечить работу комбината на полную мощность.

Совещание партийного актива Карело-Финской ССР

БЕЛОМОРСК, 4 августа. (ТАСС) Состоялось республиканское совещание партийного актива, в работе которого приняли участие секретари и заведующие отделами пропаганды и агитации райкомов партии, секретари первичных партийных организаций, редакторы газет и руководители агитколлективов. С докладом о массово-политической работе в деревне выступил секретарь ЦК КП(б) Карело-Финской ССР тов. Сюкяйнен.

Докладчик отметил, что улучшение массово-политической работы среди населения в значительной степени способствовало успешному проведению весеннего сев. путями лесозаготовок. На осеннем севе работали сотни агитаторов. В каждом сельсовете имеется избач-членица, многие из них хорошей работой завоевали большецкий авторитет. Избач-членица Койкисненского сельсовета Медвежьегогорского района, которой заведует тов. Мартимянов, пользуется огромной популярностью среди колхозников. Вместе с комсомольской организацией она в начале весны организовала общественный смотр готовности колхозов к севу.

На совещании выступил секретарь ЦК КП(б) Карело-Финской ССР тов. Курриянов.

КОРИЧНЕВЫЙ ДУРМАН

Алексей ТОЛСТОЙ

В конце июня я вылетел из Москвы на Северный Кавказ, чтобы оформить вещественными доказательствами и свидетельскими показаниями сады немецких преступлений. Их много и они ужасны по жестокости, по количеству жертв, ни в чем не виноватых, по методичности убийств.

Я верю, что ещё немало людей, живущих вдали от войны, с трудом и даже недоверием представляют себе противотанковые рвы, до под насыпной землей — на полметра в глубину, на сто метров протяжением — лежат невинные граждане, старики, профессора, красноармейцы вместе с костылями, школьники, молодые девушки, женщины, прижимающие истеричными руками младенцев, у которых медицинская экспертиза обнаруживает в руху землю, так как они были закопаны живыми. С трудом можно вообразить немецких солдат, торопливо переключившихся в огороде, где они ищут маленькую девочку, которая спряталась, потому, что её дедушка и мать они только что убили на найденную в сумке фотографию лейтенанта Красной Армии; они находят девочку в высокой кукурузе и пристреливают. Трудно поверить, чтобы немцы накануне отступления продавали по скупой цене на городском рынке спирт и пивную воду, при чём спирт был мелочовый, а в вывесках с надписью «сод» находилась шавелевая кислота. Но они действительно продавали это, и свыше семидесяти доверчивых жителей города Георгиевска отравились, — заболели и умерли. Смертельный акт, а за ним и — обвинительный, ожидает виновных в этом отравлении, чтобы предать их суду.

Полгода моей жизни прошла в те годы, когда европейская цивилизация расцветала под солнцем почти полувекового мира.

Я бесстрашно останавливался в немецких гостиницах и спал там, не запирая двери на замок; в Германии у меня ни разу не украл моих чемоданов. Я свято верил, что каждая капля моей крови принадлежит мне, и ни один немец не в праве выпустить её через дырку, просверленную ножом или пулей. Я человек/старого поколения. Я не понимаю современных немцев. За пять месяцев оккупации Северного Кавказа в одном только Ставропольском крае они насильно отобрали у населения (отграбили), зарезали и б'ели и частично угнали в Германию сто сорок тысяч 674 коровы, один миллион восемьсот пятьдесят тысяч 259 овец и коз, сто девяносто шесть тысяч 462 свиньи, восемьсот пятьдесят тысяч кур, гусей и знаменитых черных индеек, и так далее...

Я не понимаю современных немцев, которые, торопливо отступая в январь месяце с Северного Кавказа, делали то, что обычно делает угонный преступник, уходя из отграбленного им дома, где он прирезал хозяев, — омерзительно пачкают на самом видном месте. Во всех городах в стальных оградках и республик Северного Кавказа и Кубани немцы взорвали и сожгли все — без исключения — школы, театры, кино, гостиницы, библиотеки вместе с книгами, больницы, санатории, дворцы пионеров и общественные здания. В тех местах, куда из-за снечки отступления не успевали прибыть взрывные команды, там немские солдаты с кирками и ломом разбивали окна, ванны, умышленно и умышленно, даже вентиляционные решетки, стреляли из автоматов по лесным украшениям, отбирали и ломали мебель, искалывали штыками оцинкованные крыши, — что несомненно указывало на немецкую дробность в работе и на вкус в разрушении. В Железноводске — курорте, равного которому по медицинскому оборудованию и комфорту не было в Европе, немцы устроили мясоконтингент; в великодушных санаториях, отдаленных драгоценным деревом и мрамором, они сложили печи и пять месяцев дымали салом и свиной копоть в разбитые окна этих дворцов, и в январе — при бегстве из Железноводска — взорвали все санатории и дома отдыха.

Всё, о чём я здесь рассказываю, — я видел своими глазами. Но я видел гораздо более печальное. На Северном Кавказе немцы убили всё еврейское население, в большинстве эманципированное за время войны из Ленинграда, Крыма, Одессы, Украины. Здесь было много учёных, профессоров, врачей, эвакуированных вместе с научными учреждениями. Подготовку к массовым убийствам немцы начали с первых же дней оккупации. Они организовали Еврейские Комитеты, будто бы для переселения евреев в мало заселённые области Украины, и одновременно — создали для них невыносимые и унижающие условия жизни: старики, подростки, больные, учёные, врачи, старики, едва передвигавшие ноги, — равно выгонялись на тяжёлые земляные работы, без оплаты и без хлебного пайка; прикалывались ногти на груди железной звездой и заставлялось ходить в стоговые, магазины и общественные места. Запрещался выезд из города. Таким образом, когда, наконец, объявлен был «день переселения», — евреи с величайшим облегчением собрались в указанных местах, вместе с семьями, с багажом в двадцать килограммов на человека и продолжительным на два дня. Ключи от квартир они оставили в домоуправлении, — в приказе командующего армией им была гарантирована неприкосновенность их имущества. Один армянин рассказал мне, что в это утро он пришёл на вокзал в Кисловодске; шумная и ожив-

ленная толпа гуляла в девятнадцать открытых и закрытых вагонов, двадцатый был для членов Еврейского Комитета; армянин расскал в толпе знакомую женщину и сказал ей: «Отдайте мне на воспитание вашу дочь, вы не дождётесь до Украины». Семилетняя дочка этой женщины была такая красивая и умная, что все заглядывались на неё. Он долго уговаривал женщину, она задумалась, объяла дитя: «Нет, — отпустила, — что будет, то будет, мы не растанемся».

К часу дня поезд, в котором находилось около тысячи человек, проехал станцию Минеральные Воды, остановился в поле, и сопровождающие немецкие офицеры в бинокль осматривали оклады местности; осмотры их не удовлетворили, поезд затем халом вернулся в Минеральные Воды, пошёл на запасную путь и остановился у стогольного завода. «Вылезай, прыгай на землю!» — закричали немцы — воююры. Тогда началось бешовство. Члены Еврейского Комитета, среди которых было четыре известных врача и покойный диспетчер Бергман, усобицавали: «Немы — враги, немцы — суrowы, но они же — культурные люди, мы должны верить обещанию командования.» Последовал приказ сдать транспортности. Торопливо снимали серьги, кольца, часы и бросали в пакеты охранников. Прошло ещё минут десять. Поехала пятая машина с начальником гестапо Вельбеном и комендантом Ноль. Последовал приказ: «Раздетые всем догала...»

Всё это мне рассказывал единственный из оставшихся в живых старик Фингерут, — он спрыгался на запасном пути в траву между колесами вагона. Когда был приказ — раздеваться, — люди поплали, что сейчас — конец жизни, сейчас — казнь. Люди начали кричать, металась и так кричала, что вылезали глаза и многие сошли с ума. Многие раздевались — непонятно зачем, женщины оставались в трусиках, мужчины — в кальсонах. Охранники понашли толпу этих людей по полю аэродрома и противотанковому рву, отстоящему в километре от стогольного завода. Фингерут увидел немецкого солдата, который вылез за руки двух детей, вынул револьвер и застрелял их. Тех, кто пробовал бежать, убивали выстрелами. Несколько автомобильных кругами мчалось по полю, из них стреляли по разбегавшимся. Не долго убит тысячу восемьсот человек, — подогнали их к противотанковому рву, их расстреливали от часу дня до вечера.

Ночью к этому рву стали подходить закрытые машины из города Ессентуки. Там — точно так же — спровозволенные через Еврейский Комитет, по приказу коменданта Бек, в здании школы — на окраине Ессентуки — собралась для переселения, с багажом и продовольствием, 507 трудоспособных евреев и около полутора тысяч детей, стариков и старух. Они весь день ждали отправки. После двадцати часов охранники начали грабить их багаж и партиями грузить людей в машины. К утру следующие люди все две тысячи человек были умерщвлены и связаны в противотанковый рв в Минеральных Водах.

Показаниями свидетелей и медицинским исследованием трупов можно установить, что для умерщвления немцы применяли, кроме расстрела, также удушье окисью углерода в герметически закрытых, специально для такого убийства построенных машинах. Военнослужащий автомеханик Фенхель дал нам подробное описание такой машины, построенной на «Заводе строительства автобусов а/о Берлин».

В Пятигорске точно так же две тысячи восемьсот евреев — взрослых и детей — были провокационно созваны для переселения, отвезены в машинах в Минеральные Воды, умерщвлены и свезены в тот же противотанковый рв. Немцы отпугивали Пятигорск и в дальнейшем дни. Свидетельница Островерненская рассказывает нам: «Я жила во дворе, где немцы устроили камеры с замурованными окнами для заключённых. Я наблюдала, как в эти камеры подвозили плотную чёрную, закрытую автомашину. Тогда по камерам разносился команда: «Раздевайтесь. Начинается дикое крики заключённых женщин и детей. Затем их — попарузетыми — вытаскивали из камер, загоняли, вставляли за волосы в автомашину. Дверь её плотно закрывалась. Из тюремного помещения выходил офицер и другие гестаповцы, они встали почему-то осматривали низ машины. После этого пошёл выключатель мотор, который издавал сильный гул, однако он полностью не заглушал ужасного крика и топота ног находящихся в машине. Гестаповцы начинали свистеть и громко смеяться. Так продолжалось пять — семь минут, после чего в машине становилось тихо и она уезжала...»

Произведённые под моим наблюдением раскопки противотанкового рва в Минеральных Водах обнаружили плотную массу трупов на протяжении ста пяти метров. Мы определили цифру убитых более 6000 человек, она несколько умершеена сравнительно с показаниями свидетелей по вывозу еврейского населения из Кисловодска, Ессенту-

ков и Пятигорска. Очевидно, не все ещё могилы обнаружены. Так, под Кисловодском в овраге, близ Кольцо-гора, сильными дождями начали размыться детские трупы. Раскопками в двух местах этого оврага обнаружено 161 труп взрослых людей и 70 детских трупов. Так, в Ставрополе на аэродроме при расчистке земли до сих пор обнаруживают трупы.

В Пятигорске на Машук-горе, в старых каменоломнях, открыто и опознано около трёхсот трупов граждан русской национальности. Ещё и сейчас на крутом известковом обрыве каменоломни видны черные пятна и брызги крови и между камнями — обрывки одежды и женские юбки. Сюда немцы привозили из тюрем мужчин и женщин, иногда поужавших от ужасных пыток. Сасы пыток обнаружены медицинским осмотром, — вырванные части, изломанные и обожжённые конечности, скальпированные черепа. Люди ставили на краю обрыва, расстреливали и затем на упавших обрушивали взрывом камни. На Машук-горе, на кирпичных заводах и в других местах обнаружено до сих пор 356 трупов, в числе их женских и детских — 66.

В городе Ставрополе немцы 10 августа умерщвили окисью углерода в машинах 660 больных психиатрической больницы. 12 августа немцы вывезли в район аэродрома три тысячи пятьсот жителей еврейской национальности и расстреляли их из автоматов. 15 августа вывезли на территорию лесхатрической больницы ещё пятисот граждан еврейской национальности, расстреляли и зарыли в слепых ямах. Кроме этих массовых убийств немцы арестовывали и уничтожали русское население города, — людей им нежелательных по тем или иным причинам. Всего немцами убито в Ставрополе свыше пяти тысяч пятисот человек русских и евреев.

Спасишься от расстрела гражданин Коновский рассказывает об убийстве 12 августа: «Нам дали лопаты и приказали сесть в крытую брезентовую автомашину с группой в 30 человек арестованных. Нас повезли за город в сопровождении двух летовых машин с вооружёнными немцами. На окраине города машина остановилась, немцы отделили восемь человек пожилого возраста, и нас в количестве двадцати двух человек повезли дальше к месту, называемому «Холодный ролик». Там нас повели к цементной яме — примерно, 8 на 12 метров — она была наполнена трупными телами и немного присыпана землей, сквозь которую сочилась кровь. Когда мы лопатами засыпали эту яму, нас заставили засыпать другую — помешанье, в которой тоже были трупы. Когда и эта яма была засыпана, нас всех повели к километру к нескольким ямам и трашеям, наполненным трупными расстрелянных мужчин, женщин и детей, лежавших в нижнем белье или совсем раздетых. Неподдалку от одной из трашеи лежал вниз лицом те восемь человек, которых от нас отделили. Они были живы. Когда мы начали работать — подошёл на машине офицер, по его приказанию мы легли вниз лицом, а те восемь человек немцы ударами заставили подняться и походить к трашеям, в них выстрелили из автомата и они упали туда, после чего мы продолжили зарывать трупы. Вместе с нами был профессор математики Гойх, в засыпанной яме он вдруг узнал трупы двух своих детей, бросил лопату и прыгнул в яму. Офицер подошёл и застрелил профессора. Примерно, в полдень к этому месту подошли три грузовых машины, на которых лежали и сидели раненые красноармейцы. Нас заставили снимать раненых, и на наших глазах их расстреляли. Казнь производили офицеры гестапо — человек 25—30, фамилию одного из них я знаю, — Байер».

И так далее, и так далее, — я перерываю сборные странности показаний свидетелей массовых убийств, пыток в гестапо, насильно немцев над женщинами и подростками... Я читаю показания потерпевшей — Настасьи Супрун. Она рассказывает, как её пытал и мучил следователь Фишер, добиваясь признания о связи с разведкой. В камере с ней сидела четырнадцатилетняя племянница Ниночка Сучкова. Её так же допрашивал Фишер... «Ниночку опять принесли после пытки, она три часа лежала без сознания с кровью левой у рта. Когда очулась — сказала только: «Лета Аел, что будет со мной?» Когда после массовых убийств вернулась машина смерти, Ниночку послали убирать и мыть её. Ниночка рассказывала, что на полу в машине валялись куски белого белья, волосы, отпавшие и перепачканные». «Ниночку опять вали на допрос, били палками и опять она была без сознания...» Четвёртого ноября Ниночку вали в камеру и больше её никто не видел...»

Что всё это такое? Я спрашиваю: кто такие немцы? Как мог немецкий народ так низко, чтобы его армия совершила дела, в которых тыщты лет с осуждением и судорожным будет вспоминать человечество. Каким раскаянием и какими дарами немцы смогут снять с себя пятно позора? Пятно позора — это нация. Немецкий народ не плывёт в глаза своему содвинувшему и пошёл за Гитлером убивать и грабить. Горе тем немцам, кто теперь же, не откладывая на завтра, не отбегает от коричневого дурмана.

На передовом комбинате

БАКУ, 4 августа. (По телегр. от соб. корр.). В третий раз Бакинский мясокомбинат завоевал переходящее Красное знамя ВЦСПС и Наркомата мясо-молочной промышленности. Первоначальная мощность комбината за последнее время значительно возросла, весь производственный процесс с начала до конца проходит по принципу поточности.

Здесь за время войны налажено производство различных медицинских препаратов на базе животного сырья и его отходов. Сейчас строится новый цех, рассчитанный на производство 50—60 видов лечебных средств.

Коллектив комбината досрочно выполнил семилетний план и дал на 700 тыс. рублей сверхплановой продукции.

Трудящиеся изучают книгу товарища Сталина

КУЙБИШЕВ, 4 августа. (По телегр. от соб. корр.). На предприятиях Куйбышевского района растёт число кружков, в которых рабочие и служащие изучают книгу товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза». При райкомом партии в городе созданы семинары для агитаторов и руководителей кружков. Многие трудящиеся начали самостоятельно изучать книгу товарища Сталина.

Немалый интерес к книге товарища Сталина проявляют колхозники. Например, в Богатовском районе организуются 20 кружков, в которых колхозники прослушивают и обсуждают доклады по темам книги товарища Сталина.

На Белгородском направлении

Это были очень сильно укрепленные противника позиции. Теперь здесь все занято нашими войсками и засыпано землей так, что порою нельзя найти прохода в траншеях.

За эти позиции наши войска завязали бой. Противник, видимо, почувствовал, что здесь создается для него серьезная угроза, и стал привлекать на помощь крупные силы.

На одном участке взводу бойцов было приказано выжить немцев из траншеи. В бой пошел в атаку. Пока он приближался к позициям врага, автоматическим огнем побойлись за ним с флангов.

Командир взвода младший лейтенант Емельянов первым прыгнул в траншею. За ним вскопачили туда старший сержант Остапенко, а потом и остальные автоматчики.

Мемпы решили любой ценой удержать одну роту. В самый ответственный момент бой командир пулеметного расчета старший сержант Малюженко выдвинулся вперед и начал косить гитлеровцев из пулемета.

Мы буквально падали через немецкие траншеи, так много мы их здесь навалили, — рассказывает об этом бое старший лейтенант Машанов.

Так же мужественно и умело действовали бойцы других подразделений. Они истребляли немцев огнем из оружия всех видов.

Уничтожено большое количество техники врага, в том числе танков. В воздушных боях сбито много самолетов. Немцы яростно оборонялись. Но перевес оказался на нашей стороне.

З. ОСТРОВСКИЙ, спец. корреспондент «Известий».

БЕЛГОРОДСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ, 4 августа.

Лучшему орудю вручено Знамя Государственного Комитета Обороны

Вчера было вручено переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны отделе рабочего снабжения, где начальником тов. Фокин. Этот оруд значительнее расширил подсобное хозяйство и значительно превалил во втором квартале план товарооборота.

Намереваясь сокрушить и уничтожить наши войска в Курской дуге, немцы поставили под удар свои армии в Орловском выступе.

Прошло уже более двух недель после того, как немцы вынуждены были отступить с севера и юга.

Красное знамя вручили гвардии майор Викторов и гвардии старший лейтенант Остапенко. Принимая знамя, начальник оруд тов. Фокин дал от имени коллектива обещание своевременно и без потерь убирать урожай картофеля и овощей, организовать правильное их хранение, добиваться дальнейшего улучшения питания рабочих.

Бои за Орёл

Наступление наших войск на Орловском направлении успешно развивается. Германское командование всеми силами пытается сохранить себе пути отхода.

В течение четвертого августа наши войска продолжали наносить немцам тяжелые удары и с боями, ломая упорное сопротивление врага, продвинулись вперед на 6—10 километров. Свыше 80 населенных пунктов взято за один только день.

Советские бойцы и офицеры, вдохновленные недавней благодарностью Верховного Главнокомандующего, делают все, чтобы не дать немцам уклонить, убывают темпы продвижения.

Операции наших войск требуют смелыми, оригинальными маневрами, фланговыми охватами, боями на окружение врага. Наши подразделения не бояться пробиваться в тыл противника и действовать там самостоятельно, в отрыве от своих основных сил.

Части одного нашего соединения хорошо проведенной разведкой в двух местах прорвали оборону немцев и продвинулись вперед. Под утро была взята противник вынужден был поспешно отступить.

За два дня бойцы соединения освободили 46 населенных пунктов, взяли большие трофеи, пленных. Некая часть окружила сильно укрепленное село, в результате жестокого боя немцам уничтожена немецкий гарнизон.

Вражеские окопы на этом участке буквально завалены трупами гитлеровцев. Крутом вылазят разбитые орудия, чернеют стальные туши выведенных из строя тяжелых немецких танков.

Намереваясь сокрушить и уничтожить наши войска в Курской дуге, немцы поставили под удар свои армии в Орловском выступе. Наши войска, как огромные стальные тиски, стали сжимать этот выступ с севера и юга.

Прошло уже более двух недель после того, как немцы вынуждены были отступить с севера и юга.

Капитан В. БЕЛОВ, Л. КУДРЕВТЫХ, спец. корреспондент «Известий».

ОРЛОВСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ, 4 августа.

70 фронтовых бригад артистов

Из Москвы направляется на фронт группа артистов Малого академического театра во главе с лауреатом Сталинской премии Остужевым.

В течение августа на разных участках фронта побывает более 70 артистических бригад.

ступая перейти к обороне. Наши войска не дают врагу передышки ни днем, ни ночью.

Одно из подразделений под командованием т. Мельникова в составе двухсот автоматчиков, пулеметчиков и бронебойщиков было выдвинуто на передний край на грузовых машинах.

Крупным заслоном автоматчиков с большим количеством артиллерии и минометов немцы сдерживали удар наших частей под одной железнодорожной станцией.

Войска, посаженные на танки, совершили фланговый обход и перерезали железнодорожное подотье севернее станции.

Подразделение во главе с т. Мельниковым блокировало несколько населенных пунктов и первым форсировало важный водный рубеж.

В борьбе за реку опять была применена внезапность. Ночью при содействии саперов бойцы проникли на берег реки, заняли немцами, напали на деревню и овладели ею.

Утром немцев охватила паника: «Мы окружены! Русские на том берегу!» — повторяли они и начали поспешно отходить от берега реки.

Решающим в наших действиях была смекалка. Стараясь окружить немецкие подразделения, мы сами просачивались в тыл врага и держались там до тех пор, пока не подходили основные наши силы.

Действуя мелкими группами, мы всегда рассчитывали на смекалку наших бойцов и ни разу не обманулись в этом. Около одной железнодорожной будки, например, по нашим войскам беспрерывно били немцы из трех дзотов.

4 августа наши славные нехотицы ворвались на улицы Орла. Они встретили упорное сопротивление немцев и ведут упорные бои с противником.

С целью сдержать наши войска немцы бросили в район Орла много танков. Бой кипит с неслыханной силой.

Капитан В. БЕЛОВ, Л. КУДРЕВТЫХ, спец. корреспондент «Известий».

ОРЛОВСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ, 4 августа.



Н.С.И. ЗАВОД. Лучший станочник завода токарь Р. Ю. Рудый, участник Отечественной войны.

Всесоюзное соревнование комбайнеров

ВЛАДИВОСТОК, 4 августа. (По телеф. от соб. корр.) Призыв чкаловских комбайнеров нашел широкий отклик в Приморье.

Сотни приморских комбайнеров уже выехали на колхозные поля. С первых же дней комбайнеры практическими делами отвечают на призыв чкаловцев.

Успешно идет работа комбайнеров в Шкотовском, Черниговском и ряде других районов. В нынешнем году на колхозных полях будет работать около 100 комбайнов сенов, на которых комбайнеры обязаны убрать свыше 75 тысяч гектаров.

СТАЛИНГРАД, 4 августа. (ТАСС). Комбайнеры области, выступив по призыву чкаловцев во Всесоюзное социалистическое соревнование, с каждым днем добиваются все новых успехов.

Хорошо работают комбайнеры Глуховской МТС. Ежедневно они убирают по 25 гектаров при норме в 10 га. Мастер комбайновой уборки Елисеев довел дневную выработку до 30 гектаров.

Новый рекорд знатного бурильщика

АЛМА-АТА, 4 августа. (По телеф. от соб. корр.) Широко известен в Казахстане бурильщик Джезказганского медного рудника тов. Аймуханов.

Сегодня телеграф принес из Джезказгана вест о новом замечательном рекорде знатного бурильщика. За 2 часа Аймуханов пробурил 2 скважины в кровле глинистой в 5 метров каждая.

Бурильщик Сигаев — ученик Аймуханова в этот же день перевыполнил сменное задание в 10 раз.

Налёты нашей авиации на железнодорожные узлы Брянск, Никитовка, Ясиноватая, Иловаяская, станцию Мга и аэродромы противника

В ночь на 4 августа наша авиация дальнего действия произвела налеты на железнодорожные узлы Брянск, Никитовка, Ясиноватая, Иловаяская и станцию Мга. Бомбардировки были подвергнуты эшелоны, военные склады, скопления войск и техники противника.

Наша авиация бомбардировала также аэродромы, на которых было установлено скопление немецких самолетов. В результате бомбардировки уничтожено и повреждено значительное число самолетов противника.

Все наши самолеты вернулись на свои базы.

Воля, упорство, умение

От подножья крутой сопки выдвинулись в степь белые аккуратные домики села Уварово. Ветвями просыпая его укрываются в массив колхозных хлебов, нечезают в них. Поля простораются далеко — насколько хватает глаз.

Полуденный час. Село пустынно, безлюдно. Только редкий лай собак да гомон домашней птицы, хлопьями снега сверкающей в зелени улицы, изредка нарушают тишину.

Пришел на камень, председатель артели имени Куйбышева т. Имайлов, уроченный этих мест и почти бесменный руководитель Уваровского колхоза, рассказывает нам о буднях родного села.

Умение работать в этом колхозе, Кончив сеять, на три дня раньше положенного по плану срока и дав себе короткий, заслуженный отдых, колхозники всем селом выступили в поход на сорняки.

Умение работать в этом колхозе, Кончив сеять, на три дня раньше положенного по плану срока и дав себе короткий, заслуженный отдых, колхозники всем селом выступили в поход на сорняки.

Умение работать в этом колхозе, Кончив сеять, на три дня раньше положенного по плану срока и дав себе короткий, заслуженный отдых, колхозники всем селом выступили в поход на сорняки.

Умение работать в этом колхозе, Кончив сеять, на три дня раньше положенного по плану срока и дав себе короткий, заслуженный отдых, колхозники всем селом выступили в поход на сорняки.

Умение работать в этом колхозе, Кончив сеять, на три дня раньше положенного по плану срока и дав себе короткий, заслуженный отдых, колхозники всем селом выступили в поход на сорняки.

Умение работать в этом колхозе, Кончив сеять, на три дня раньше положенного по плану срока и дав себе короткий, заслуженный отдых, колхозники всем селом выступили в поход на сорняки.

А. ЗВЕНОВ, соб. корр. «Известий».

Село Уварово Кировского района Восточно-Казахстанской области.

Война и машиностроение

Н. КАЗАКОВ, народный комиссар тяжелого машиностроения Союза ССР

Великая Отечественная война поставила перед тяжелым машиностроением серьезные задачи. На ряду с непрерывным расширением выпуска боевой продукции народное хозяйство потребовало производства новых мощных паровых котлов и турбин, паровых кранов, дизельных двигателей, новых паровозов, металлургического, нефтяно-транспортного и другого оборудования.

Все это — крупные, тяжелые и весьма трудные агрегаты. Чтобы сделать их, нужны мощные заводские средства, высокая техническая культура. Например, комплект механизмов редукторного стана весит несколько тысяч тонн. Заспешной аппарат доменной печи имеет такую деталь, как чаша конуса, диаметр которой — 6 метров, высота — 3 метра, а вес достигает 26 тонн!

Всё это — крупные, тяжелые и весьма трудные агрегаты. Чтобы сделать их, нужны мощные заводские средства, высокая техническая культура. Например, комплект механизмов редукторного стана весит несколько тысяч тонн.

Благодаря повседневной заботе и помощи правительства работники тяжелого машиностроения, активно участвуя во Всесоюзном социалистическом соревновании, за время войны добились значительных успехов в восстановлении и дальнейшем развитии производства.

Восстановление производства многих видов продукции неразрывно связано с успешным переоборудованием предприятий.

тяжелого машиностроения, предназначенной для изготовления самого сложного и мощного металлургического оборудования — прокатных станов, различных и агломерационных машин, дробильно-размельчальных установок, миксеров и других агрегатов.

Восстановлены и работают на новых местах Краматорский завод тяжелого машиностроения им. Сталина и Старо-Краматорский завод.

Недавно награждена орденом и медалью Союза ССР группа работников автомобильной промышленности Народного комиссариата тяжелого машиностроения, завершившая в короткий срок работу по получению жидкого кислорода по методу академика П. Капицы.

Новаторская работа советских машиностроителей обогащает технику, непрерывно совершенствуется ее. Многообразные формы производственной активности работников тяжелого машиностроения в дни войны, и все они преследуют одну патристическую цель: обеспечить фронт и страну необходимой продукцией.

В минувшем месяце была отмечена правительственными наградами группа конструкторов и производственников Бюро прямооточного контроля во главе с профессором Л. Раменным.

В отношении распределенных сейчас котлов — в нем полностью отсутствуют тяжелые и дорогие барабаны, для изготовления которых нужно очень сложное оборудование. К преимуществам «котла Рамина» относятся: большая экономия металла, простота конструкции и технологии, варьобеспеченность, компактность, большая гибкость регулирования, сравнительная простота обслуживания и высокая экономичность.

На одном из северных заводов в течение 1942 и в первые месяцы 1943 года построены и сданы в эксплуатацию хорошо оснащенные крайями грузоподъемностью до 75 тонн здания сталелитейного, кузнечно-прессового, котельного, механического и ряда других цехов.

Вступает в число действующих предприятий один из крупнейших новых заводов

уральских станций за пять месяцев произведены изготовление и монтаж мощного прямооточного котла на 200 тонн пара в час. Все это позволяет значительно расширить производство «котлов Рамина».

Большое внимание заслуживает работа группы конструкторов одного турбостроительного завода, создавших нормальный ряд паровых турбин малой и средней мощности. Нормальный ряд турбин проектировал таким, что входящие в него турбины различных мощностей и назначений имеют много общих узлов и деталей.

Следует отметить также принятые на серийный выпуск на одном из заводов новые быстроходные, до 1.500 оборотов в минуту, четырехтактные дизельные двигатели малой мощности — от 10 до 60 лошадиных сил.

Для настоящего этапа деятельности конструкторов тяжелого машиностроения характерна их все возрастающая и крепнущая связь с заводами технологиями и производственниками.

На заводе, где директором тов. Новоселов, при проектировании ответственных металургических агрегатов широко производится замена тяжелых металлоконструкций, либо стальных литых дета-

лей — сварными. Это упрощает технологию, сокращает длительность изготовления и дает до 20 процентов экономии металла.

Крупнейшие резервы производительности и экономии материальных средств кроются в совершенствовании технологии производства. В литейных цехах в настоящее время широко применяется литье в постоянные металлические формы (кокалы). Стремление максимально ускорить темпы выпуска продукции толкает инженерно-техническую и станочников мысль на создание высокоскоростных приспособлений и специальных операционных станков, которые во многих случаях конструировались и изготовлялись непосредственно в цехах заводов.

Широкое внедрение научно-исследовательских работ в заводскую практику является одним из важнейших условий улучшения качественных и количественных показателей производства.

Группа работников Центрального научно-исследовательского института технологии машиностроения — тт. Таланов, Сизранкин, Соколов и главный металлург Народного комиссариата тяжелого машиностроения т. Шакин удостоены Сталинских премий за коренное совершенствование технологии производства боеприпасов.

Научно-исследовательские работы дизелестроителей показали полную возможность экономии до 80—85 проц. жидкого топлива при первом запуске на газ, и — что особенно важно — установлению, что необходимые для указанной цели большие переделки двигателей легко выполняемы силами организаций, которые эти двигатели эксплуатируют.

Научно-исследовательский институт нефтяно-транспортного машиностроения провел работы по упрощению и облегчению ряда крановых и конвейерных конструкций. Совместно с заводом, где директором тов. Саркисов, работники института тт. Вайсов, Николаевский и Барташев подготовили к серийному выпуску мостовой электрический кран, тележка которого на 40 проц. легче по весу и на 35 проц. проще в изготовлении по сравнению с предыдущим образом, основанным заводом в предвоенный период.

Сколько ни велико значение выполненных за время войны работ по развитию тяжелого машиностроения, стоишь перед новыми задачами многообразными, серьезнее и значительнее уже разрешенными.

Помня первомайский приказ товарища Сталина о необходимости работать для фронта с удвоенной энергией, разветвляя Всесоюзное социалистическое соревнование, работники тяжелого машиностроения готовят достижимую встречу 26-й годовщине Великого Октября. В борьбе за новые производственные достижения решающее значение имеет еще более широкое использование новой техники. Советское машиностроение должно быть передовым машиностроением, стоящим в полной мере на уровне главных достижений мировой техники.

На наших заводах немало сделано для подготовки многочисленных новых кадров молодежи и женщин, которые впервые пришли на производство в дни войны. На одном из заводов количество рабочих увеличилось только за один последний год на 6,5 тысячи человек.

Группа работников Центрального научно-исследовательского института технологии машиностроения — тт. Таланов, Сизранкин, Соколов и главный металлург Народного комиссариата тяжелого машиностроения т. Шакин удостоены Сталинских премий за коренное совершенствование технологии производства боеприпасов.

Научно-исследовательские работы дизелестроителей показали полную возможность экономии до 80—85 проц. жидкого топлива при первом запуске на газ, и — что особенно важно — установлению, что необходимые для указанной цели большие переделки двигателей легко выполняемы силами организаций, которые эти двигатели эксплуатируют.

Научно-исследовательский институт нефтяно-транспортного машиностроения провел работы по упрощению и облегчению ряда крановых и конвейерных конструкций. Совместно с заводом, где директором тов. Саркисов, работники института тт. Вайсов, Николаевский и Барташев подготовили к серийному выпуску мостовой электрический кран, тележка которого на 40 проц. легче по весу и на 35 проц. проще в изготовлении по сравнению с предыдущим образом, основанным заводом в предвоенный период.

Пользуясь повседневной помощью партии, советского правительства и лично товарища Сталина, заводы тяжелого машиностроения с честью выполняют стоящие перед ним задачи и этим приближают час победы над нашим и ненавистным врагом.

Передача Англии американских торговых судов

ЛОНДОН, 3 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, Черчилль объявил в палате общин, что в течение ближайших 10 месяцев США передадут Англии от 150 до 200 торговых судов для временного использования в период войны.

Черчилль заявил, что в течение ближайших 10 месяцев минимум по 15 судов в месяц. Затем эта цифра была увеличена до 20.

Регистрация женщин для отбывания национальной повинности в Англии

ЛОНДОН, 4 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, парламентский секретарь министерства труда и национальной повинности сообщил палате общин, что в сентябре и октябре текущего года будет проведена регистрация женщин в возрасте от 47 до 50 лет включительно для отбывания национальной повинности.

Ограничения экспорта из США в Аргентину

НЬЮ-ЙОРК, 4 августа. (ТАСС). Руководитель управления экономической войны США Кроули уведомил 16 тыс. американских экспортеров, что лицензии на экспорт в Аргентину, выданные до 1 мая текущего года, аннулированы.

Казнь гитлеровцами 9 бельгийцев

ЖЕНЕВА, 4 августа. (ТАСС). По сообщению гитлеровского агентства — германского информационного бюро, немецкий военный трибунал в Льеже (Бельгия) приговорил 9 бельгийцев к смертной казни по обвинению в саботаже.

Война на Тихом океане

ЛОНДОН, 4 августа. (ТАСС). Штаб объединенного командования вооруженными силами союзников в юго-западной части Тихого океана сообщает, что авиация союзников продолжала атаковать японские базы на этом театре военных действий.

Ассы

Некогда... но авиация так молода, что азесь слово «некогда» означает лет десять назад, но более. Так вот тогда-то и можно было услышать мнение, что есть нации летные и нелетные, то-есть, более и менее одаренные талантом летать.

Положение в Италии

НЬЮ-ЙОРК, 4 августа. (ТАСС). Бернский корреспондент агентства «Юнайтед пресс» пишет, что, по сведениям, полученным в Италии, оппозиция правительству Бадольо распространяется во всей стране и возглавляется 5 политическими партиями.

Ответы Идена на запросы в палате общин

ЛОНДОН, 3 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, сегодня в палате общин нежиданно состоялся прения по вопросу о политической стороне военного положения.

Лейборист Биен спросил, какой план готовит правительство для оккупированных территорий, особенно для территорий, принадлежавших Италии.

Отвечая Биену, который высказал также опасение относительно демократичности установленной формы управления оккупированными итальянскими территориями, Иден указал, что на Сицилии запрещена политическая деятельность, но там происходит бой.

Нападения французских патриотов на итальянских оккупантов

ЛОНДОН, 4 августа. (ТАСС). Как сообщает специальный корреспондент агентства Рейтер, находящийся на швейцарско-итальянской границе, после падения Муссолини на оккупированной итальянцами французской территории у Женевского озера началась настоящая партизанская война против итальянских войск.

Германские власти препятствуют возвращению итальянских рабочих на родину

СТОКГОЛЬМ, 4 августа. (ТАСС). Бернский корреспондент шведской газеты «Свенска моргонбладет», сославшись на сведения из достоверных источников, сообщает, что с 31 июля немцы задерживают все поезда с итальянскими рабочими, желающими возвратиться из Германии в Италию.

Крах мобилизационных планов Павелича

СТАМБУЛ, 4 августа. (ТАСС). Павличская газета «Нова хрватска» опубликовала приказ военного министра о призыве на военную службу лиц 1917—1918—1919 и 1920 гг. рождения.

Военные действия на острове Сицилия

ЛОНДОН, 4 августа. (ТАСС). По сообщению штаба союзников в Северной Африке, после захвата американскими войсками Тройны вся северная часть линии противника на Сицилии отодвинулась назад.

ЛОНДОН, 4 августа. (ТАСС). Как передает специальный корреспондент агентства Рейтер, находящийся при штабе союзников в Северной Африке, части английской 8-й армии, продвигаясь от Рамакки и Раддузи, ведут бой вокруг города Катануова.

Действия авиации союзников над Италией

ЛОНДОН, 4 августа. (ТАСС). По сообщению штаба военно-воздушных сил союзников на Ближнем Востоке, в ночь на 3 августа бомбардировщики «Галифакс» и «Либерейтор» совершили налет на железнодорожные сооружения в Реджо ди Калярия.

Восстановительные работы в Сталинграде

Начальник Главного управления по восстановлению жилищно-коммунального хозяйства Сталинграда при Наркомхозе РСФСР инженер С. Вирюков в беседе с корреспондентом ТАСС рассказал о ходе восстановительных работ.

Зверское обращение гитлеровцев с советскими военнопленными

СТОКГОЛЬМ, 4 августа. (ТАСС). Шведская газета «Норшефламман» сообщает, что трем советским военнопленным удалось бежать из германского лагеря для военнопленных в Норвегии и перейти шведско-норвежскую границу.

Дети — раненым бойцам

КУЙБЫШЕВ, 4 августа. (По телеф. от соф. корр.). Весной нынешнего года учащиеся Русско-Лингвостроительской школы Молотовского района засеяли 550 грядок овощей и картофеля.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Издатель: ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР. ФИЛИАЛ БОЛЬШОГО ТЕАТРА — 5/УИИ оп. «Тоска» 8/УИИ оп. «Дурюнский. Нац. спект. в 6 ч. веч.

РЕПЕРТУАР КИНОТЕАТРОВ

Новый художественный фильм «НАСРЕДИН В БУХАРЕ» — Первый (днем), Москва, Колдней, Метрополитен. Специальный выпуск киноленты «ПРИГОВОР НАРОДА».

„Насреддин в Бухаре“

Колоритно и красочно перед зрителем разворачивается живописная картина жизни старой Бухары. В ворота города везет неумирающий Ходжа Насреддин.

Ходжа Насреддин — народный герой Ближнего Востока. В нем воплощены смеливость и жизнелюбивость, благородство и изобретательность.

Ответной любовью, обескуражившей самого имя героя, отплатил народ Насреддину, разнес славой о нем по всему миру в сотнях ярких легенд, шуток, анекдотов.

Из многообразной и богатой приключенческой жизни Насреддина селяристы Л. Соловьев и В. Виткович взяли ряд эпизодов, связанных с борьбой героя за освобождение из гарема бухарского эмира своей возлюбленной Гольданы.

Постановка Л. Соловьева и В. Витковича. Постановка Ташкентской киностудии художественных фильмов 1943 г.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ.

Л. СЛАВИН, спец. корреспондент «Известий». «ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ» — Урал. СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЙ ХАРАКТЕР — Урал. КОМУНИСТИЧЕСКИЙ ХАРАКТЕР — Урал.

В БЛИЖАЙШИЕ ДНИ НА ЭКРАНЫ КИНОТЕАТРОВ

Выпускается ВТОРАЯ СЕРИЯ «ГЕОРГИЙ САКАДЗЕ»

Оператор Л. Дигонский. Режиссеры Ш. Гелешвили, Н. Салон. Художники: М. Гоциридзе, Р. Мриашвили, Л. Мамаладзе.

В БЛИЖАЙШИЕ ДНИ НА ЭКРАНЫ КИНОТЕАТРОВ

Выпускается ВТОРАЯ СЕРИЯ «ГЕОРГИЙ САКАДЗЕ»

Оператор Л. Дигонский. Режиссеры Ш. Гелешвили, Н. Салон. Художники: М. Гоциридзе, Р. Мриашвили, Л. Мамаладзе.

В БЛИЖАЙШИЕ ДНИ НА ЭКРАНЫ КИНОТЕАТРОВ

Выпускается ВТОРАЯ СЕРИЯ «ГЕОРГИЙ САКАДЗЕ»